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阶段练习                

                        初三数学                   2023.10 

班级：     姓名：      学号：       考场号：      座位号：       

（满分 100分，时间 60分钟） 

一、单选题（共 30分，每题 3分） 

1. 下列方程中是一元二次方程的是（    ） 

A． 3 0x− =  B．
3

0x
x

+ =  C． 1x y+ =  D． 22 3 0x x− − =  

2. 抛物线 22( ) 1y x= − + 的顶点坐标是（   ） 

A．(−1,2) B．(2,1) C．(−2,1) D．(−2, −1) 

3. 用配方法解方程𝑥2 − 2𝑥 − 5 = 0时，原方程变形正确的是（   ） 

A． 2( 1) 6x + =  B． 2( 2) 9x − =  C． 2( 1) 6x − =  D． 2( 2) 9x + =  

4. 如果关于𝑥的一元二次方程𝑥2 − 6𝑥 + 9𝑘 = 0有两个不相等的实数根，那么 k 的取值

范围是（    ） 

A． 1k   B． 0k   C．𝑘 ≤ 1 D． 1k   

5. 把抛物线
21

1
2

y x= + 向右平移 1 个单位长度，再向下平移 3 个单位长度，得到的抛物

线的解析式为（    ） 

A． ( )
21

1 2
2

y x= − +  B． ( )
21

1 2
2

y x= − −   

C． ( )
21

1 2
2

y x= + +  D．𝑦 =
1

2
(𝑥 + 1)2 − 2 

6. 在同一平面直角坐标系 xOy中，一次函数 y＝ax与二次函数 y＝ax2+a的图像可能是

（  ）. 

 

A． B． C． D． 

7. 关于二次函数𝑦 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3的性质，下列描述错误的是（    ） 

A．开口向上 B．与𝑦轴交于𝑥轴下方 

C．与𝑥轴没有交点 D．𝑥 < 1时𝑦随𝑥的增大而减小 
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8. 如图，已知抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑐与直线𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑚交于𝐴(−3, 𝑦1)，𝐵(1, 𝑦2)两点，则

关于𝑥的不等式𝑎𝑥2 + 𝑐 ≥ 𝑘𝑥 + 𝑚的解集是（    ） 

A．𝑥 ≤ −3或𝑥 ≥ 1                  

B．𝑥 ≤ −1或𝑥 ≥ 3 

C．−3 ≤ 𝑥 ≤ 1                                                

D．−1 ≤ 𝑥 ≤ 3 

9. 下列三个问题中都有两个变量：①把一个长 10cm、宽 5cm 的长方形的长减少 xcm，

宽不变，长方形的面积 y（单位：cm2）随 x的变化而变化；②一个矩形绿地的长为

30m，宽为 20m，若长和宽各增加 xm，则扩充后的绿地的面积 y（单位：m2）随 x

的变化而变化；则 y关于 x的函数关系正确的是（    ） 

A．①二次函数，②一次函数       B．①一次函数，②二次函数 

C．①二次函数，②二次函数 D．①一次函数，②一次函数 

10. 如图，动点 P在线段𝐴𝐵上（不与点 A，B重合），分别以𝐴𝐵，𝐴𝑃，𝐵𝑃为直径作半

圆，记图中所示的阴影部分面积为 y，线段𝐴𝑃的长为 x．当点 P从点 A移动到点 B

时，y随 x的变化而变化，则表示 y与 x之间关系的图象大致是（    ） 

 

A．                               B． 

 

 

C． D． 

 

二、填空题（共 18 分，每题 3分） 

11. 抛物线 2 2 3y x x= − + 的对称轴是直线            ． 

12. 若关于𝑥的一元二次方程𝑥2 − 2𝑥 + 𝑘 = 0有一个根为1，则实数𝑘的值为           ． 

13. 请写出一个开口向下，对称轴为直线𝑥 = 3的抛物线的解析式                  ． 
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14. 若𝑀(0,5)，𝑁(2,5)在抛物线 ( )
2

2 3y x m= − + 上，则 m的值为               ． 

15. 关于𝑥的方程 2 2 0x x c+ − = 无实数根，请结合图象判断二次函数 2 2y x x c= + − 的图

象的顶点在第       象限． 

16. 如图，在平面直角坐标系 xOy中，二次函数 ( )2 0y ax bx c a= + +  的图象与𝑥轴交于

𝐴(−2,0)，𝐵两点，并且过𝐶(𝑚, 𝑛)和𝐷(2 − 𝑚, 𝑛)，下面四个结论中， 

① 0c   

②点 B 的坐标为(3,0) 

③ 0a b+   

④若直线𝑦 = 𝑡与抛物线有两个交点，则 t a b c + +  

所有正确结论的序号是           ． 

三、 解答题（共 52 分，17题 10分，18、19、22每题 8分，20、21每题 9分） 

17. 解方程 

(1)  ( )
2

1 2x − =                (2) 2 6 7 0x x− − =  

 

18. 列方程解应用题：如图，利用长 20 米的一段围墙，用篱笆围一个长方形的场地，中

间用篱笆分割出 2 个小长方形，总共用去篱笆 36 米，为了使这个长方形的𝐴𝐵𝐶𝐷的

面积为 96 平方米，求𝐴𝐵、𝐵𝐶边各为多少米？ 

 

 

19. 已知关于 x的一元二次方程 ( )2 22 1 0x k x k k+ − + − = ． 

(1)不解方程，判断此方程根的情况； 

(2)若 2x = 是该方程的一个根，求代数式 22 6 5k k− − − 的值． 
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20. 已知一个二次函数图象上部分点的横坐标 x 与纵坐标 y 的对应值如表所示：  

 

 

 

 

 

(1)这个二次函数的解析式是______ ； 

(2)在给定的平面直角坐标系中画出这个二次函数的图象； 

(3)当 4 0x−   时， y 的取值范围为______ ． 

21. 如图，抛物线 2y x bx c= − + + 交 x 轴于 ( )1,0A B− 、 两点，交 y 轴于 ( )0,3C ，点 P 在

抛物线上，设点 P 横坐标为m ． 

 

(1)求抛物线的顶点坐标； 

(2)当点 P 在 x 轴上方时，直接写出m 的取值范围； 

(3)若抛物线在点 P 右侧部分（含点 P ）的最高点的纵坐标为 1− −m，直接写出m 的

值． 

22. 在平面直角坐标系 xOy中，已知抛物线 2 22 1y x mx m= − + − （𝑚是常数） 

(1)求该抛物线的顶点坐标（用含m 代数式表示）； 

(2)如果点 ( )11 2 ,A m y− ， ( )21,B m y+ 都在该抛物线上，且 1 2y y ，求m 的取值范

围． 

 

 

 

命题人：张雨      审题人：马玉娟 

x    3−  2−  1−  0  1   

y    0  3−  4−  3−  0    


